

# 全国五一巾帼奖状(奖章)公示

中华全国总工会决定,2017年国际劳动妇女节前夕,对全国先进女职工集体和个人进行表彰。根据《中华全国总工会办公厅关于开展2017年全国先进女职工集体和个人评选表彰活动的通知》要求,为体现公开、公平、公正原则,充分发扬民主,广泛听取意见,保证职工群众的知情权、参与权和监督权,现将全国五一巾帼奖状、奖章候选名单及简要事迹予以公示。

公示时间:2017年2月18日至22日17时止,公示期间接受社会和广大职工的监督。如有异议,可以电话、传真、电子邮件等形式与全国女职工委员会办公室联系。

联系电话:  
(010)68591486 68591480  
传真:(010)68591481  
电子邮箱:nzgb@acftu.org

全国总工会女职工委员会办公室

2017年2月17日

## 全国五一巾帼奖状候选者简要事迹

中国电子科技集团公司第五十四研究所北斗导航地面系统研发团队

该团队共有职工20人,其中女职工占80%,平均年龄30岁。她们是一支能打硬仗、勇于攻关的队伍,被誉为“娘子军”。她们参与研发的北斗卫星导航地面系统,搭起“星”间沟通的桥梁,在轨测试、有效载荷地检、星地对接保驾卫星安全运转,为卫星高精度的位置服务和授时服务提供可靠支撑。面对恶劣的环境,困难重重的技术难题和紧张的工作,她们攻克多个技术难关,以弱肩挑起重任,加班熬夜、出差上站,用智慧为北斗织梦,用奋斗铸就北斗精神,为北斗导航应用推广做出了突出贡献。曾获河北省科技进步二、三等奖,中国人民解放军军队科技进步二、二、三等奖等殊荣。随着北斗卫星全球组网的铿锵脚步,她们将勇往直前,用青春和智慧,谱写一曲曲奋进的战歌。2017年1月9日,在国家科学技术奖励大会上,中国电科第五十四所参研的北斗二号卫星工程获国家科技进步特等奖。

内蒙古自治区多伦县新燕制衣有限责任公司新燕制衣车间

该车间共有职工62人,其中女职工占97%,平均年龄40岁。她们承揽品牌服装的加工与销售。车间不仅生产效益好,还解决了30多名留守妇女就业问题,特别是安排了12名残疾人就业。同时她们提出发展民营企业要建好职工之家,坚持“一健带一残”结对子,通过这种方式,使残疾职工能够根据自身的状况和能力,从事劳动技能简单、劳动强度小的工作。车间里没有歧视、嘲笑、侮辱和排斥残疾职工现象,实现同薪同酬,让残疾职工享有平等就业权利,有尊严的劳动,月薪都在2000元以上。在工作和生活上想方设法帮助职工排忧解难,让她们生活有保障,工作有信心,制衣车间也发展成了当地为数不多的扶残助残基地。曾获内蒙古自治区五一巾帼标兵岗等殊荣。

江苏省太仓市第三人民医院精神科三病区(女病区)

该区共有职工18人,其中女职工占83%,平均年龄35岁。她们每天面对着思维紊乱、生活自理能力差的特殊群体—精神病患者,通过耐心解释、细心照料,给患者洗澡、更衣、剪指甲、喂餐……件件桩桩体贴入微,将爱心与责任心贯穿于本职工作的每一个环节,用专业素养,给患者创造最温暖的心灵家园。作为一个团队,这个集体里不仅有团结,有相互支持,更有你追我赶,创先争优的精神。凝聚人心,激发活力,团结友爱、安定有序,是精神科女病区多年形成的良好工作氛围,她们以女性特有的温柔、细致、善良、热情,践行着“白衣天使”的神圣使命,演绎着现代女性的职业风采。她们为爱心护航,是心灵的家园,为保障太仓乃至苏州市的一方平安付出了自己的辛苦和努力。曾获江苏省五一巾帼标兵岗,江苏省工人先锋号等殊荣。

交运集团青岛温馨校车有限公司随车照管员团队

该团队共有职工2150人,均为女性,平均年龄33岁。作为全国首批专业校车随车照管员,她们以1800辆专业校车为人生舞台,把全程照护乘车学生、守护学生安全作为建功立业的平台。她们率先实施标准化服务,成为专业校车服务规范化、标准化的先导者,立足岗位技能提升,经常性开展技能培训和服务比赛,成为全国首批持国家级认证证书上岗的随车照管员。她们把校车车厢建设作为未成年人思想道德建设的新平台,开展流动讲堂活动,以社会主义核心价值观、中华传统文化、理想道德、安全教育、普法和科普教育为主题,把温馨校车打造成学生的“文化家园”。她们把爱心服务延伸到车厢之外,启动“爱心托管”义务照顾放学后无法回家的学生,发起“爱心助学基金”,设立“爱心漂流站”,关爱困难学生等特殊群体。曾获山东省巾帼文明岗、青岛市工人先锋号等殊荣。

河南省商丘市城市管理局女子清淤班

该班现有职工7人,均为女性,平均年龄41岁。作为最苦最脏的活儿,连男人都望而却步的活儿,她们20年风雨无阻,20年坚守执着,弱小身躯承担着全市16条主干道路和8000座窨井任务量。多年来,累计疏挖下水道上万公里,清挖窨井10多万座(次)。夏日顶着炎炎烈日,冬日迎着凛冽寒风,穿大街,走小巷,凭着两条腿,拖着一把锹,站在臭气熏天的井中,用竹片、铁丝一点点挖,用双手一点点捧,每天与屎、尿、蛆虫脸对脸。特别是到了汛期,全班同志无论是下班时间,或是休息日,还是三更半夜,都是随时待命,连续工作十几个小时更是家常便饭。她们说老百姓的需要就是最大的命令、老百姓的夸赞就是最大的奖赏。她们干的是最脏最累的活,但她们的心灵却是最干净最阳光的。近年来,曾获全国妇联巾帼文明岗、河南省五一劳动奖状、河南省青年文明号等殊荣。

中国移动通信集团广西有限公司网络运营中心网络监控室“蔚蓝天使”投诉组

该组共有职工6人,其中女职工占83%,平均年龄37岁。她们作为网络维护一线班组,负责网络投诉问题的处理及分析工作,持续多年在全区网络类投诉管理、科技创新中勇创佳绩。她们把“客户为根、服务为本”的理念落实到日常投诉处理中,认真对待每一例用户投诉,科学分析总结,为解决网络问题提供优化方案。为提升客户对网络的理解,仅2016年就向全区客户推送了9000万条次关怀短信,完成了28万客户投诉的闭环处理,网络满意度及百万用户申诉率管控均有较大提升。她们致力于开发新型投诉处理工具、优化投诉处理流程,提升投诉处理效率,连续10年取得显著成绩,获得中国移动集团公司3项创新成果奖、广西有限公司2项优秀创新奖,9项公司部门优秀成果奖。曾获得中国移动集团公司服务明星班组、广西壮族自治区工人先锋号等多项荣誉。

四川省南充市农业科学院甘薯研究所

该所共有职工16人,其中女职工占81%,平均年龄40岁。团队成员中有四川省学术技术带头人后备人选1人,国家甘薯产业技术体系岗位专家1人,四川省薯类创新团队岗位科学家1人。该团队长期承担国际生物强化育种、国家科技部支撑计划、国家西部科技支撑计划、863计划、农业部公益性行业科研,国家现代农业产业技术体系建设、四川省育种攻关、四川省联合育种、四川省创新团队等10余项重大科研项目,建有国家甘薯改良中心南充分中心、国家川渝薯类与大豆观测实验站等科研平台,在甘薯育种新材料、新方法的创新以及新品种选育等方面居国内领先地位。在国家、省级重要刊物上发表70余篇有学术价值的论文,为国内甘薯科研起到了很好的指导作用。曾获国家级科技成果奖1项、省部级科技成果奖5项,四川省五一巾帼奖状、省工人先锋号等殊荣。

云南省女子强制隔离戒毒所

该所共有职工225人,其中女职工占86%,平均年龄35岁。作为全省唯一专门收治女性强制隔离戒毒人员的场所,她们教育和挽救了大批女性吸毒人员,获得多项荣誉,连续18年实现安全无事故,为创建平安云南、构建和谐社会做出了突出贡献。她们始终把维护场所安全稳定作为首要政治任务,积极推行“依法、严格、科学、文明”管理,较好发挥了司法行政机关维护社会和谐稳定的职能作用,她们坚持把收得下、管得住作为履行职能的前提和基础,抓实毒品查缉和深挖违法犯罪线索工作,打造“安全文化”,同心协力构筑安全工作的防御大堤。她们克服禁毒防艾戒毒战线上的重重困难,用爱心和青春在戒毒所谱写了巾帼英雄之歌。她们曾荣立集体二等功4次、集体三等功7次,受到省厅级以上表彰97人次。曾获全国三八红旗集体、云南省司法行政系统先进集体等殊荣。

中国科学院近代物理研究所辐射医学研究室

该室现有职工15人,其中女职工占80%,平均年龄31岁。她们依托兰州重离子加速器国家大科学装置,率先在国内开展了重离子治癌机理和临床试验研究,经过20多年的不懈努力和研究创新,使我国成为继美、日、德之后世界上第四个掌握重离子治癌技术的国家。先后筹建了“甘肃省重离子束治疗肿瘤临床研究基地”、“甘肃省重离子束辐射医学应用基础重点实验室”和“中国科学院重离子辐射生物医学重点实验室”,正式启动了重离子治癌的临床合法试验研究。她们承担(完成)包括科技部“973”计划项目和国家基金重点项目等多项科研项目;发表科研学术论文200余篇,SCI收录100余篇,参与编写专著两部,授权发明专利3项。曾获省部级自然科学、科技进步一等奖3项,二等奖5项,三等奖2项。

新疆维吾尔自治区华源金太阳幼儿园

该园共有职工239人,其中女职工占89%,平均年龄36岁。作为目前乌市幼教行业中规模较大、教育教学水平较高的专业幼教机构,她们以建功立业、素质提升工程带动工作,在开展“优质服务百日竞赛”,提升保教质量上下功夫,近三年投入600余万元对园舍教学楼进行维修改造、添置设备设施。她们开展教师岗位练兵、技能竞赛,组织女教师参与国家级和市级课题6项,参加区、市技能比武60余次,多次取得优异成绩,2名选手获“全市最美幼师”,10人获自治区微课大赛优秀奖,3名教师获全市教师技能大赛一等奖。她们开展管理创新课题研究,近三年投入20万元用于幼儿园课题研究,课题成果受到上级教育部门及广大幼儿家长的充分肯定。曾获新疆维吾尔自治区工人先锋号、自治区五一巾帼奖状、自治区维护妇女儿童权益先进集体等殊荣。

## 全国五一巾帼奖章候选者简要事迹

冯丽利 40岁,汉族,中共党员,大学,国网北京市电力公司海淀供电公司党员服务队队长、工程师。

她自觉践行国家电网“诚信、责任、创新、奉献”的核心价值观,总结了“冯丽利服务心经”,深入开展“五新服务进万家”和“六进三送”活动,赢得了广大客户称赞。建立了以她的名字命名的“冯丽利创新工作室”,完成14项技术创新,获得13项国家专利。她创作了安全用电“三字经”,创办国网公司第一家电力爱心教室,为学生普及安全用电知识,宣传电力清洁能源,荣获“大型国有企业社会责任实践金牌案例”。她热心公益事业,为北京市盲人学校研制了盲人特需的安全插座,长年无私捐资助学。她带领的共产党员服务队筑起了党和群众的连心桥。曾获首都五一劳动奖章、“身边雷锋—最美北京人”等殊荣。

王淑丽 47岁,汉族,群众,大专,辽宁清河发电有限责任公司热工检修部专责工程师。

她成立DCS组态攻关组,独立完成机组脱硫系统取消烟气挡板改造工程逻辑组态及调试工作,节约费用50万元。带领热工检修部,消除设备缺陷2040余项,完成检修项目86项,增加、修改逻辑53项,增加、修改画面28项,节约修改调试费用150万元。以她的名字命名的“王淑丽劳模创新工作室”在公司第一个授牌,一批优秀职工创新个人、优秀职工创新团队和优秀职工创新成果脱颖而出,获得了自制弯管器、热电偶检定炉安装支架、自制放油阀等专利成果。她注重培养青年技术骨干,对新入职大学生进行理论测试和实操考试,激发大学生学习热情,带动班组开展岗位培训。作为辽宁省第十二届人民代表大会代表,她感到使命光荣、责任重大。曾获第三届中电国际劳动模范、辽宁省三八红旗手等殊荣。

尹新华 52岁,汉族,中共党员,博士研究生,哈尔滨医科大学附属第一医院心血管医院心内八病房主任、主任医师。

她从事心血管疾病诊断、治疗和科研工作近30年,每年诊治患者近万人,在高血压、冠心病、心力衰竭及心律失常等诊治方面造诣颇深。她作为特诊专家,急危重症抢救成功率高。在危重患者抢救与诊治、疑难病例会诊、大型义诊中冲在最前面,对待每一位病人一视同仁,尽职尽责,是医院零投诉先进个人标兵。她首次在国内成功构建了HVJ-Liposome载体和HVJ-Liposome载体携带TFPI基因。开发研制了新型TFPI冠脉支架,证明了抑制钙敏感受器可能成为防治冠心病急性心梗死后心脏重塑的新方法。她建立了黑龙江省职业和群体高血压患者管理体系。承担国家自然科学基金及国际合作项目20余项,发表论文百余篇。曾获黑龙江省五一劳动奖章、全国优秀科技工作者等殊荣。

熊蓉 45岁,汉族,民盟盟员,博士研究生,浙江大学控制科学与工程学院教授。

她艰苦奋斗、创新进取,开设了面向不同年级由通识性到提高性到专业性的机器人技术课程群,建立了浙江大学机器人科教实践基地,提供不同层次的机器人实践创新平台。自2002年以来,她亲自带队参与各项重大国内外机器人赛事,获得国家奖项20余项、国际奖项10余项,其中全国冠军奖项11项、世界冠军2项。她坚持不懈搞科研,主持国家自然科学基金2项、863重点项目子课题1项,浙江省自然科学基金1项,发表论文14篇,发明专利7项,获软件著作权5项。她把教育育人视为师者本分,把科研实践带到教学中、把教学问题提升到科研中,通过课程—实践—竞赛—科研的紧密关联,实现工程人才培养的知行合一,培养了大批优秀人才。曾获浙江省科学技术奖一等奖、浙江省优秀科技工作者等殊荣。

李莹 33岁,汉族,中共党员,大专,中国电子科技集团公司第三十八研究所高级工。

她爱岗敬业,凭借出色的电路焊接技能,在我国多款国防重点装备中负责组件、印制电路板等装配工作,成为安徽省重点技能工作室的中坚力量。自创了“台阶定位”焊接法,有效保证了高密度数字电路焊接质量。成功破解半柔电缆安装难题,节约成本10万余元。她发扬工匠精神,精益求精项目,采用路径分析技术,加强了DAM组件过程控制,有效提高装配合格率,引领高密度板级电路组装新方向。她勇于创新高密度PCB板组装操作方法,使调试一次加电通过率提高了3个百分点,增强了三十八所的生产制造能力。她荣获国际电子工业协会(IPC)中国手工焊接竞赛年度总决赛冠军,IPC手工焊接世界冠军大赛亚军,曾获安徽省五一劳动奖章等殊荣。

徐岚 46岁,汉族,群众,本科,江西省景德镇书画院工艺美术师。

她的瓷艺不仅整体气韵清新滋润、意境幽美,而且长于构图和工于细节,表现形式丰富多样。她花费近半年时间精心创作的综合装饰装置笠碗《天艺》在法国卢浮宫“视觉中国·瓷上敦煌”中国陶瓷艺术展展出,令参观者驻足细品,余味无穷。她始终不忘自己的社会责任和义务,先后培养了陶瓷艺术专业人才30多名,撰写了多篇陶瓷学术论文,并在国家级学术刊物上发表,陶艺作品先后在全国、省大赛中荣获金、银奖70多项。她热心公益事业,在汶川大地震、甘肃舟曲泥石流、青海玉树地震等危难时刻,先后捐款捐物近百万元,成为众人皆知的“爱心使者”。辛勤的付出获得了丰硕的回报,她先后被评为第五届江西省工艺美术大师、瓷都十大杰出青年,曾获江西省五四青年奖章、江西省五一劳动奖章等殊荣。

曾艳梅 43岁,汉族,中共党员,硕士研究生,中车株洲电力机车有限公司转向架主管、教授级高工。

她带领团队完成国内外首个速度等级最高的A型地铁车辆转向架项目,铝合金轮盘制动、牵引电机弹性架悬模式等集成技术在城轨车辆转向架上首次采用,转向架具有簧下质量轻、安全性高以及在高速下优异的动力学性能,技术水平国际领先。她为埃及塞俄比亚的第一条电气化铁路量身设计了“耐热型”大功率转向架,为中国制造和中车品牌在世界赢得了美誉。她主持完成了轻轨车辆及铰接式转向架、II型、III型动力集中动车组转向架、马其顿电力机车转向架等多个项目。制定了《转向架开发部GS管理办法》《转向架开发部设计变更管理方法》《专利管理办法》等18项规章制度,提高了管理水平和工作效率。曾获湖南省专利特等奖、湖南省科学技术奖、中国专利金奖等殊荣。

苟显琼 45岁,汉族,中共党员,初中,重庆市城口县公路局养护工人。

她18岁进入道班,27年如一日,累计养护的公路总里程达32万公里,相当于绕地球赤道近10圈,她所管辖的路段一次又一次被评为“样板路段”,许多媒体报道了她的先进事迹。2010年,她抢通道路的地点发生山体垮塌,与死神擦肩而过。灾情发生后,她带领全站职工日夜奋战在抢险保畅通的第一线,40多天早出晚归,没能好好休息一天,确保了救灾物资生命通道的畅通。灾后,她还将自己的住房腾出,作为抢险临时办公室,将家中仅存的食物提供给灾民食用。她所管辖的路段有一座海拔1500多米的三排山,每到冬天,她都坚持战斗在冰雪现场,组织处理各种突发事件。元旦、春节期间她从未安心休息,以自己的艰辛付出确保了三排山道路畅通。曾获重庆市五一巾帼奖章、重庆市五一劳动奖章等殊荣。

刘芳 43岁,汉族,中共党员,大专,贵州省贵阳市白云区第三中学语文教师。

1997年她被确诊为视网膜色素变性患者,导致双目失明,后改任校内心理辅导老师,承担未成年人德育教育工作长达9年。严重的眼疾,丝毫没有影响她内心的坚强乐观和对工作生活的热情。她以刚毅不屈的性格对待班级管理,以团结协作的精神感染同事,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩,谱写了一曲山村女教师质朴乐观的华丽乐章。她用爱为学生建筑美好家园,资助孤儿、帮扶弱小、挽救轻生少年生命、帮助高位截肢的孩子安装假肢。她建立心理咨询室,承担未成年人德育教育工作长达9年。她顽强地与命运抗争,出版长篇小说《石榴青青》和《花开十年》。她参加了240多场敬业奉献演讲,拍摄“读书明理”公益广告,被誉为“中国大山里的海伦·凯勒”。曾获全国优秀教师、贵州省优秀共产党员、贵州省五一劳动奖章等殊荣。

蒋英 48岁,汉族,中共党员,大专,陕西省西安市公共交通总公司第五公司公交驾驶员。

她在驾驶员岗位上,以饱满的热情,文明的服务,真情的待客,倍受赞誉。作为一线驾驶员和线路路长,她克服自身和家庭种种困难,在工作中与男性同胞们一起担负着“城市动脉”畅通的使命,安全行驶45.52万公里,营运237.42万人次。为了实现事故为零的目标,她平时坚持从工作中一点一滴做起,把好安全关,每天对车辆进行“三检”。逢雨雪天气,她必定第一个来到出车现场,仔细检查车辆的安全机件,协助其他同事早出车,提醒大家冰雪雨天道路上谨慎驾驶。除了开好安全车,她还主动向新驾驶员传授驾驶技术,连续三次被聘任为西安市职业技能带头人。曾获全国交通运输行业文明职工标兵、省组织部优秀共产党员等殊荣。